# 【小组查经材料】 提多书系列 2-过敬虔的生活 生活分享版

## 第一时段:欢迎你来 (15 分钟)

以简单、轻松、活泼的游戏,带领组员热烈参与,使大家的心思意念,离 开繁忙、疲惫,并预备心来归向神。【破冰游戏数据库链接】

### 第二时段:敬拜赞美(20分钟)

以事先预备好的诗歌,带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。 在敬拜里,小组长带领大家同声开口为教会祷告。

【YouTube 歌库链接 1.宣召预备 2.感恩赞美 3.灵里的敬拜 4.回应立志】

# 第三时段:话语分享(45分钟)

以分享讨论应用神的话在每天生活里

- A. 回应主日信息 聚会前,请上网仔细重听一次。
  - 1. 上主日信息的中心思想是什么?哪一句话,你的印象最深刻?
  - 2. 听完信息, 你有何回应? 或有什么实际的行动呢?

### B·本周主题:过敬虔的生活

# 经文:提多书2:1~15

- 11 因为神救众人的恩典已经显明出来 12 教训我们除去不敬虔的心和世俗的情欲,在今世自守、公义、敬虔度日 1
- 13 等候所盼望的福·并等候至大的神和我们救主耶稣基督的荣耀显现 。 (多2:11-13)
- 一、 劝解长辈、少妇、少年(2:1-8)(请先读1到8节,再读下文)

接续第一章中,保罗提到教会中的那些假师傅为着贪图不义之财,求人的喜欢,而讲不该讲的教训,败坏人的灵性(提后4:3-4),所以保罗特别提醒提多,就如他同样提醒提摩太,要讲纯正的道,

忠心的神仆决不可因为怕被人厌烦·便不传讲纯正的道理;必须按照人灵性的益处而传道。

「纯正」(1节)原文 hugiaino 有「健康、正确」的意思,怎么知道一个教会或小组是健康的?不是在于人数,气氛,而是在于是否有纯正的道喂养出健康的信徒,信仰的道路不是容易的道路,众人会离开,聚会不一定「有趣」,甚至会遭遇逼迫,患难,只有健康的信徒会委身到底。因此,领袖们要用「纯净灵奶」喂养主的群羊,使他们因此渐长而牛命成熟。

牧养不同的族群,有不同强调的重点,不同的智慧(参提前5)。 保罗要提多劝诫老年人要「节制、端庄、自守」,这些都是保罗告诫提摩太关于拣选监督和执事的要求(提前3:2,8,11)。

年长的姐妹「举止行动要恭敬」、「恭敬」的原文hieroprepeis、由hieros「圣」与 prepei「合宜」二字合成、就是「合乎圣的体统」。 所以举止行动要「恭敬」指对神的敬虔、对人的态度端庄、而不是指晚辈恭敬长辈那种意思。

「将善道教训人」的「善道」英文翻译为 good things·所指的是生活上的善行善德·比较不是解经或传道方面的教导。「爱丈夫·爱儿女」原是年少妇女的热情和责任·年长的姐妹如果言行举止合乎神圣的体统·必然在爱丈夫、爱儿女的事上有许多的经验和智慧·可以和年轻的姐妹分享。在此看出·年长的姐妹身上肩负着在生活上的事·牧养年轻姐妹的责任。

「谨守」指自我约束,保持自律的生活,而不会闲懒或过于享乐; 「贞洁」指在道德生活上有好见证;这两节圣经所注重的少年妇人 的品德,都是属于家庭方面的责任。

「顺服自己的丈夫」是圣经一贯之教训(参弗5:22-23;提前2:9-15查经材料)。福音在提倡女权事上非常前卫·福音所到之处·妇女们知道在基督里不分男女·都是神儿女的真理;因而可能忽略了

她们在家庭应负的责任,因这种误解而轻忽了妇女对家庭的责任, 以致徒然引起教外人对福音的误会,使「神的道理被毁谤」。

少年人要「谨守」(6节)·这和放荡的生活形成对比(路15:13; 弗5:18; 彼前4:4)。

少年人如何活出谨守的生活方式呢?可鉴于保罗对提多的劝诫·因为提多自己也是个少年人·保罗告诫提多要有「善行的榜样」·不只是口上有「纯正的道理」而已·而是在生活上的行为也有善行的榜样(提前4:12)。

「叫那反对的人、既无处可说我们的不是、便自觉羞愧。」:(1) 忠心的传道人和一切敬虔度日的信徒、都必然会招惹人的嫉恨反对、经过试炼时、不要以为奇怪(彼前4:4,12)。(2)怎样应付人的反对呢?最好的方法不是为自己申辩或反唇相讥、而是用「善行的榜样」、和在教导上的「言语的纯全」、对方既发现他们所挑剔的与事实不符、「便自觉羞愧。」(彼前3:16)

#### 问题讨论:

- 根据你小组里的年龄层,或人生阶段(可能有好几个不同的年龄层),请分享在你的这个人生阶段,最重视的是什么?生活上最长碰到的问题和挑战是什么?
- 2. 在你现在的年龄阶段中,你要如何活出敬虔的生活?
- 二、 劝诫做仆人的和众人(2:9-15)(请先读9到15节,再读下文)

福音的真道不但使妇女的地位在基督里与弟兄相同,也使许多作奴仆的在基督里与主人享受平等。 保罗劝诫站在仆人方面,仆人则应当「顺服自己的主人,凡事讨他的喜欢,不可顶撞他。」 类似的教导出现在提摩太前书(提前6:1-2)以及以弗所书(弗6:5-8)

「凡事讨他的喜欢·不可顶撞他。」不要因为自己在基督里和主人 是平等的·就对主人不恭敬·就觉得不再需要顺从·这不是好的见 证。但是要恭敬地对待主人,讨他的喜悦,就像是做在主的身上一样。保罗一再提及此事,基督徒做仆人的态度问题,应该是当时一个普遍的问题。(请参提前6:1-2,以及弗6:5-8的查经材料)。

保罗特别提及「不可私拿东西」,这应该是一般作仆人的最易犯的罪,也可以推广到不占用上班的时间做私事,不用公司的设备做自己的事情。

神的救恩要叫我们「除去不敬虔的心和世俗的情欲」:这显明了神的救恩不是将来复活的应许,也是今生生命的转变。 唯有神的救恩 能使基督徒在这世代显明出来,借着神的恩典使我们与不信不义的人分别出来。

「世俗的情欲」(约一2:17)一方面指人旧生命的败坏、因世人既都属情欲、各种情欲的事成了世人的习惯和风俗、形成一种普通的风气(弗2:2)、诱惑人犯罪的「环境」、使人里面的坏倾向更容易接受外面的试探(加5:19-20)。

「除去不敬虔的心和世俗的情欲」是消极方面的·积极方面则是 「在今世自守·公义敬虔度日。」13节的主要教训是要信徒等候主 的再来;「所盼望的福」是主再来时带来的福气(彼前1:13)。

在此,使徒强调耶稣救赎之目的,既是要救我们脱离一切罪; 这样赋予信徒谨守,远离罪的动力,于是就当洁净自己作准备,「热心为善」等候祂的日子,这才是基督徒当有的生活见证。

保罗提醒提多要把话「讲明」,不要含糊不清,在劝戒人的时候,要用各等权柄责备人。一方面固然显示革哩底信徒之「不服约束」(多1:10)到一个地步,已到了必须用权柄来对付的程度;另一方面也等于提醒提多,怎样方可以叫人不小看他年轻,就是适当地使用属灵权柄。

#### 问题讨论:

- 3. 你在职场上(全职母亲也是一种职业),如何见证神的荣耀?
- 4. 在不同的人生阶段,会面对不同属灵的挣扎。 在你的这个人生阶段,最大的挑战是什么? 如何能够谨守,「除去不敬虔的心和世俗的情欲」? (彼此代祷)

#### 祷告:

亲爱的阿爸天父,我们感谢赞美你! 谢谢祢教导我们要过敬虔的生活来荣耀祢,因为祢是圣洁。愿我们的心思、意念和每日所行的都蒙祢喜悦。当我们软弱的时候,求祢扶持我们,帮助我们重新站起来跟随祢。在耶稣基督再来以前,求祢使用我们传扬耶稣,见证祢的荣耀。感谢祷告奉主耶稣基督得胜的名求。阿们!

# 第四时段:祷告服事(10分钟)

可以两三个人成为一个祷告小组,为彼此的需要祷告。